
ГОДИШНИК НА СОФИЙСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ 
ГЕОЛОГО-ГЕОГРЛФСКИ ФАКУЛТЕТ

Tow 66 Кинги I. Геоюгия 1973 1974

ANNUAIRE DE L’UNIVERSITÉ DE SOFIA
FACÎTTÉ DE GÉOLOGIE ЕГ GÉOGRAPHIE

VU. 66 LKre 1, 19711374

СТРАТИГРАФИЯ HA ДОЛНАТА КРЕДА В ЦЕНТРАЛНА 
СЕВЕРНА БЪЛГАРИЯ

Т. Николов* Н. Рускова, В. Горанов, Ат» Атанасов

I. ВЪВЕДЕНИЕ

Седиментите на долнокредната серия имат широко развитие в 
пределите на Централна Северна България. Действително в сравнение 
със Североизточна България и Предбалкана естествените разкрития 
за тези седименти в областта са по-ограничени. Освен това в естест
вените разкрития на територията на Централна Северна България 
се установяват само седиментите на аптския и албския етаж, разре
зите на които могат да се наблюдават главно в южната и източната 
част на областта [3, 4, !3, 14» 15] Проведените през последните го
дини сондажни проучвания на широьи площи в Централна Северна 
България дадоха изключително богат материал за по-пълното характе
ризиране на долнокредната серия в тази област.

При изследването на ядката от сондажите» разкрили долнокрсдни 
седименти» се получиха много нови данни, които хвърлят богата свет
лина върху пълнотата и характера на разрезите на долната креда, 
както и ;а изясняване на основните черти от геоложкото развитие на 
територията на Централна Северна България през раннокредната епоха.

Долната креда е развита в пълния си профил — представени са 
всички етажи от бериаса до алба включително. В настоящата рсбота 
ние акцентираме главно върху горната част на долната креда (хот- 
рив — алб), чии го седименти показват значително по-голямо фзциално 
разнообразие. Докато бервасът и галанжинът са свързани главно с 
Каспичанската свита и отчасти <зз някои сондажи по линията Козло
дуй — Кнежа — Умаревци) със Салашката свита, които са монофа- 
циални» то хотрпв-албската част на разреза се изгражда от седименти 
с много пъстър състав. Освен това за стратиграфското разчленяване 
на хотрив-албските седименти има значително повече палеонтоложки 
доказателства.

За разчленяването и корелацията на долнокредните разрези са 
използвани намерените вкаменелости в ядката на сондажите, данните
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от микропалеонтоложките определения на фораминиферите от някои 
сондажи, предоставени ни от Т. Ковачева, а също и публикува
ните от шП.^Йоввчеава [5, 6J сведения за фораминифсрното съдържа

ние "на долнокредните седименти от областта. Използвани [са л дан
ните от електрокаротажа на всички сондажи, разкрили долна креда. 
Основните данни за литоложката характеристика на долнокредните 
седименти са получени от изследването на ядковия материал. При по
строяването на разрезите обаче за пълнота са използвани и данните 
за шлама.

Описанието на ядковия и шламовия материал е направено от че
тиримата автори. Т. Николов направи стратиграфското разчленя
ване на разрезите, а Н- Рускова проведе литоложките изследвания. 
Корелацията на сондажите и написването на текста на статията са дело 
на четиримата автори.

При по-раншните изследвания стратиграфското разчленяване на 
долната креда от сондажите на Централна Северна България е ба
зирано главно от микрспалеонтоложки данни [5, 6]. Обаче богатите 
микрофаунистични (главно фораминиферни) съобщества, а също и вер
тикалното разпространение на отделните таксони не са били прецизно 
интерпретирани. Този факт, както и необяснимото игнориране на мик
ропалеонтоложките данни са причина за изграждането на една неточна 
и непълна представа за етажите на долната креда в Централна Се
верна България [1, 5, 6].
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Като изключим сведенията на първите проучватели на Плевенско 
(Foetterle, Toula, Г. Златарски), които днес имат само исто
рическа стойност, пръв Щ. Желев [4] се спира по-обстойно върху 
стратиграфията на долната креда в Плевенско по данни от естестве
ните разкрития. Той отдели и характеризира подробно с много палеон
толожки данни аптеките седименти, разкриващи се южно от Плевен, 
главно по долините на реките Чернелка и Катунецка.

През 1963 1965 г. П. Йовчева [5, 6] публикува своите изслед
вания върху стратиграфията на долната креда в сондажите на Пле
венско. Въз основа на фораминифери тя отдели следните етажи: ва- 
ланжин, хотрив, апт и алб. Седиментите на бериаса не са диференци
рани от валанжнна поради липсата на характерни фосили, но тяхното 
присъствие се отбелязва изрично [6]. Баремският етаж не е отделен, 
а неговите седименти са отнесени неоснователно главно към горния 
хотрив и отчасти към апта. Освен това значителна част от седимен
тите, отнесени към алба, фактически принадлежат към аптекия етаж. 
Независимо от тези слабости изследванията на П. Йовчева имат 
важно значение за развитието на стратиграфията на долната креда в 
сондажите от Централна Северна България.

През 1972 г. Т. Николов публикува нови данни за стратигра
фията на долната креда в Централна Северна България, получени при 
обработката и интерпретацията на материалите от сондажите. По от
ношение пълнотата на хотрив-албеката част от разреза на долната 
креда в областта на Централна Северна България са отделени две 
зони: южна (Крушовица, Градина, Горни Дъбник, Тученица, Гривица, 
Одърне, Славяново, Тотлебен, Стежерово), в която разрезът е пълен, 
и северна (Кнежа, Тръстеник, Комарево, Брест, Гиген., Долни Вит, Со
мовит), в която се установяват липси на хотривските, баремските и 
отчасти аптеките седименти.

Въз основа на материали от сондажите Т. Николов и Н. Рус- 
кова [10] изтъкнаха някои характерни особености в развитието на 
фациесите на бериас-валанжинските седименти в района на Козлодуй — 
Кнежа. Те установиха характерно съчленяване на каспичанския със 
салашкия тип бериас-валанжински седименти, което става в една не- 
ш и рока ивица по линията Козлодуй — Кнежа — Умаревци.

IL ХАРАКТЕРИСТИКА НА ЛИТОСТРАТИГРАФСКИТЕ ЕДИНИЦИ 

Каспичанска свита

В пределите на Централна Северна България Каспичанската свита 
[8, 15] има широко хоризонтално разпространение и е разкрита от 
почти всички дълбоки сондажи в платформената част на областта, раз
положени североизточно от линията Козлодуй — Кнежа — Умаревг.и 
и северно от паралела на Ловеч. Представена е от каобонатни скали — 
варовици (кремави плътни и зърнести — фораминиферни. форам|рни- 
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ферно бяодетритни, интрчкЛастичнп, слабо прекристализирали микри
тови вф>вчци, оолитово-биодетритни, рядко брахиоподяи, водораслови, 
бриозойни. бивалгсгини, серпулни и коралови варовици), доломитизи 
рани варзвицп и разнозърнести доломити, които идват в различни кп- 
лишстнени и пространствени взаимоотношения помежду си. Осино
вено доломитите и доломитизираните варовици изграждат долните нива 
на разрезите, а различните типове варовици — горните.

Свитата е характери шр ihi с разрезите на Р-1, Долни Дъбник, и 
Р-З, Брест. 31 допълнителна характеристика са използвани и разре
зите при Р-1, К 1ежа. Р-1, Тръстеник, Р-37, Комарево, Р-2, Гривица, Р-2, 
Тотлебен, Р-1, Горско Сливово, както и всички останали сондажи, ко
ито са премината Каспичанската свита в ядкови или безядкови интер
вали (по шлам).

Описание на свитата в разреза на сондаж Р-1, Дол
ни Дъбник:

Покривка: хотрив, Салашка свита
рязка литоложка граница

Каспичанска свита (1771 2498 м) '
Дебелина 
в метри

Я. Варпвяпч — спетлобежови. плътни. микритови. обикновено слабо 
прекристал”зирзлк (до фино- или дребнозърнести), с малко био- 
дегрлт и единични фпраминифери ; съдържат единични тсриген- 
ви зърна от кварц и фино дпепергирзни глинести минерали в 
незначително количество. 74

7. Ва 'овиип — светлобежови, зърнести, масивни, форамиянферно- 
ннтраклагти^ни. с яснозърнеста спойка; съдържат малко заоблен 
биодетрит от гастроподч и бивътвии. 100

6. Варовчщ — светлзбежоаи до кремави, плътни, микритови, ва 
места с порцеланозчден изглед, обикновено слабо прекрметзлизи- 
ра ги, а в от де ти в прослойки дис микритови; съдържат единични 
в ти редки форзминиферя. инграклзети, пелети. отломки от кри
во яден. остракоди и други неопределими организми, както и
неясни останки от бивалвии и глстр >поли. 100

5. В ipoBHUH — беди, плътни, отчасти к «вернозни, пелетни, с единич
ни интракласти и микритова основна маса ; в горните нива ясно 
копролитови. 65

4. В» рова ни — кремзвобели, плътни, микритови, слабо прекристалн- 
зиръти. ва места стабз дплзмитизираии с единични форамянифери. 35

3. Вадочии — крем пюбели. плътни, оолитмо-нитракластичви, с яс
но зърнеста спойка, на места прекристализярала. 25

2. Варовици — кремзвобели, плътни, мккроояколитови. със зачатъч- 
ни оолзги и микритова основа маса ; в горните нива микритови с 
едтнячяи оиколити и единични пелети. 60

1. Варовици — кремавобели. тебели рови дни. на места кзвернозии. 
мчкргговч, ела So прткристал измра ли. с единични форамянифери. 
отломка от криноятев, остракоди и други неопределими орга
низми. 268

бърз литоложки преход 
цодложка: титон, варовици.
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В пространствено отношение описаният разрез е характерен за 
югозападния край на свитата, непосредствено и малко на североизток 
от линията на Кнежа— Козлодуй (Р-З, Градина, Р-1, Кнежа, Р-1, Ума- 
ревци), въпреки че пачките от фораминиферни, фораминиферио-биодет- 
ритни, ннтракластични и микроитовя, частично прекристал измра ли 
варовици не следват точно литоложката последователност па Р-1, 
Долни Дъбник поради крайно неиздържаното си положение както във 
вертикална, така и в хоризонтална посока. Навсякъде о*г»аче разрезите 
са изградени само от варовици или на места присъствуват слабо до- 
ломитизираните им разновидности. Доломитите, както и доломитизира- 
ните варовици са характерни за основата и средните нива на свитата 
главно от централната, северната и източната част на изследваната 
област, докато в най-южната ивица, северно от паралела на Ловеч, 
разрезите се изграждат и в горните си нива от доломити.

Разрезът на Каспячанската свита в Р-З, Брест, е 
представен по следния начин (част от описанието е по шлам):

Покривка: апт, Тръмбешка свита 
рязка рззмввна литоложка граница 

Каспичанска свита (1051 — 1665 м)
Дебелина 
в метри

5. Варовици — кремавобелв, плътни, пелетни. слабо, а в наС-гор
ните нива силно прекристализирали с малко фораминиферв и дре
бен бнодегрит ; на месга с единични глаукониюпи зърна. > 249

4. Варовици — бели, плътни, често норшманоЕилни. микритевк, сла
бо пр-‘Кристализирали, на места с единични фораминифери, фин 
биодетрит, пелетни образувания и ромблчни кристали от доломит ; 
в интервала 1387 -1390 м е развита прослойка от едрозърнести
доломити. 115

3. Доломити — светлобежови. среднозърнести. 45
2. Варовици — бели, нерзвномернозърнести, силно прекрвета- 

ли -мра и.
1. Доюмяти — кремави, спеднозърнесте, кавернозяв. на места със 

стадоалтови повърхнина 170
--------бърз литоложки преход 

Подложка: титон, варовици.
Долната граница на Каспичанската свита е свързана обикновено 

с бърз литоложки преход с карбонатните седименти на титонския 
етаж. Горната граница на свитата е винаги рязка, а в северната Част 
на областта тя е и размивнз. В хоризонтална посока на югозапад Кас
пичанската свита се съчленява клинообразно с плътните, предимно 
микритови варовици на Салашката свита. Преходната зона се очертава 
със северозапад-югоизточна посока (Козлодуй — Кнежа — Ужгразшу 
[10]. Имайки пред вид характера на едновъзрастните седименти от 
Предбалкана, както и развитието на Каспичанската свита в южните 
части на платформата, може да се предполага, че и в та^и ивица ще е 
развита преходна зона, в която седиментите на Каспичанската свита 
ще се съчленяват клиновидно с глинесто-карбоиатните, седименти на 
бериаса и валанжина от северните части на Предбалкана.
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Дебелината на Каспичзнската свита варира от J32O до 980 м. Хро- 
ностратпграфски обемхДериас валанжии Тъй като липсват точни 
фаунистични доказателства, не е изключено най-долната част от Ка- 
спичанската свита да има титонска възраст.

Салашка свита
Салашката свита е отделена |а пръв път от Т. Николов [15| 

и характеризирана подробно от Т* Николов и Ц. Цанков (11J в 
пределите на Западните Балканиди. В Централна Северна-България 
има широко разпространение — пресечена е от почти всички сондажи, 
включени в областта на ЮЗ от линията Гривица — Тотлсбен и 
СЗ от Каленик и Умаревци. Представена е от-влровициТолътни, 
микритови, на места със спикули от Са-спонгии и тинтини- 
ди, слабо доломитгзирани микритови варовици, глинести варовици 
и по-малко мергели. В разреза при Р-1, Кнежа, описан детайлно от 
Т. Николов и H. Р у скова |10|, са отделени три^пачки: I) ва
ровици — микритови, в основата слабо доломитизирани, на места със 
спикули от Са-спонгии и тинтнниди; 2) варовици микритови, на 
места с единични фораминифери и фин биодетрит, и 3) глинести ва
ровици с единични спикули от Са-спонгии и мергели. Налице е вът
решно формацпонно прекъсване между валанжина и горния хотрив, 
установено ясно в разреза на Р-l, Кнежа. Хроностратиграфският обем 
на Салашката свита г> Р-1, Кнежа, е бериас — барем. Подобна лито- 
ложка последователност се наблюдава и в по-южните райони, папр. 
при Р-1, Каленик, по тук слабо доломитизираните варовици идват и 
в горните нива и хроностратиграфският обем на свитата обхваща само 
интервала бериас — долен хотрив.

На североизток от линията Кнежа Умаревпи [10J в състава на 
Салашката свита влизат по-глинести седименти: в Горно- и Долнодъб- 
нишка площ, Градина, Крушовица, Гривица и Тученица разрезите са 
изградени главно от глинести (до слабо глинести) варовици със спи
кули от Са спонгии п единични фораминифери. На места (в района на 
Горни и Долни Дъбняк и Тученица) в горните нива те се редуват с 
мергели, а в основата доминират, докато другаде (Градина и Крушо
вица) целият разрез представлява незакономерна алтернация на мер
гели и глинести варовици. Тук в горната част на Салашката свита е 
отделен ясен литологически репер, изграден от плътни микритови ва
ровици, който по данни на Николов [9| има горнобаремска възраст. 
Известно отклонение се наблюдава в долните нива на разреза в Гри- 
вишка площ, които са изградени от плътни микритови, на места си- 
лицизирани варовици, а глинестите варовици и мергелите идват в по- 
горните низа. Хроностратиграфският обем на свитата е различен: за 
района на Горни и Долни Дъбник, Гривица и Тученица той включва 
само хотривд. а в Градинска и Крушовишка площ — хотрив, долен 
барем и част от горния барем. *—’ ‘
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Контактите на Салашката свита във вертикалния разрез са раз
лични : с отдолу лежащата Каспичанска свита, или с титонските варо
вици те са резки, съответно с бърз литоложки преход; с отгорележа- 
щите Мрамореиска, Горнооряховска или Тръмбешка свита са посте
пенни или на места с бърз литоложки преход. В латерално отношение 
Салашката свита се съчленява клиновидно с Каспичанската и Разград
ската свита (Р-1, Кнежа, Славяново, Тотлебен, Гривица), но вероятно 
и с другите свити (Мрамореиска и Горнооряховска) хоризонталните 
взаимоогношснч:; имат подобен характер.

Дебелината на Салашката свита варира от 120 до Около 800 м

Мрамореиска свита

Свитата е отделена за пръв път от Б. Mo но в [7J за почти ана
логично развитие на догиокредните-седименти в Западния Предбал- 
кан. В Централна Северна България е разкрита само от дълбоките 
сондажи на Горно- и Долнодъбнишка, Гривпшка и Тученишка площ. 
Представена е изключително от мергели. За характеристика е изпол
зван разрезът на Р-l, Долни Дъбник, но и в останалите разрези сви
тата има аналогичен характер. -----------------

Описание на свитата в разреза на сондаж Р-1, Дол
ни Дъбник:

Покривка: горен барем, Тръмбешка свита 
бърз литоложки преход 

Мрамореиска свита (1396—1673 м)
Дебелина 
е метри

1. Мергели — сиви, плътна, еднородни, на места съвсем слабо до 
слабо аленритови, пигментирани леко от органично вещество, с 
мшфозърнесте-микролюспести-пелитови структури. Съдържат 
единични фораминифери, фин биодетрит и редки овъглени (често 

пиритизлрами) растителни фрагменти 277

постепенен литоложки преход 
Подложка: долен хотрив, Салашка свита.

Хоризонталното разпространение на Мраморенската свита е твърде 
ограничено. По липса на достатъчно разрези преки данни за харак
тера на латералните преходи отсъствуват. В югозападна посока тя се 
съчленява хоризонтално с характерните варовици на Салашката свита, 
а на североизток в района на Тотлебен .— със седиментите на Раз
градската свита. Дебелината й варира между 240 и 300 м, а хроно- 
стратиграфският и обем обхваща горен хотрив и долен барем.

Разградска свита
Отделена е за пръв път от Т. Николов [8| в Североизточна 

България, където има широко хоризонтално разпространение. В Цен
трална Северна България е разкрита само в областта на Мизийската 
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плоча от дълбоките сондажи при Славяново, Тотлебен, Стежерово, 
Овча могила, Свищов, Тръстеник и Комарево. Седиментите й са пред
ставени в две лптологически разновидности — мергели и глинести (на 
места до слабо глинзсти) варовици. Обикновено глинестите (и слабо 
глинестите) варовици идват в основата и средните нива, а в горните 
нива прехождат постепенно в мергели.

Свитата е характеризирана главно от разреза на сондаж Р-1, Сла
вяново, но са използвани данни и от други сондажи. Характеристи
ката на седиментите е дадена по описанието на ядката, като само на 
места са използвани данните от шламз.

Разрез на свитата в сондаж Р-1, Славяново: 
Покривка: апт, Тръмбешка свита 

бърз литоложки преход
Разградска свата (797—1092 м)

Дебелина 
в метри

4. Мергели — сиви, плътни, еднородни, микрозърнесто-пелитосн. с 
дребни фрагменти от овъглени растителни останка, единични фи
ши отломки от исопредитнми организми и незначително участие 
яз примеси от теригепнн кластични минерали и глауконит. В дод
аете нива прехождат постепенно в глинести ргревипи. 239

3. Варовици — сиви, плътни, глинести (до мергели), с ммкрозърне- 
ста-микролюспеста пелитова структура, на места съвсем слабо 
алевритови. с единични зърна от (лдуконит. 56

Клан на Салашката свита (1092—1127 м)
2. Варовици — сиви, плътни, слабо глинести, с микрозърнсста струк

тура. Съаържат единични фораминифери, овъглен растителен дет- 
ритус, пирит и редки теригенни зърна от кварц. 35

Разградска свита (1127 -1158 м)
1. Варовици — сиви, зърнести, слабо глинести, с малко фин биодет- 

рет и единични зърна от глауконит. 31

рязка лнтоложка грацица- 
Подложка : валанжин, Каспичанска свита.

Подобна последователност в седиментите на Разградската свита 
се наблюдава и в останалите разрези, в които хроностратиг[афският 
й обем е максимален и включва освен хотрииа, долния и горния 
барем (Стежерово, Тотлебен, Овча могила). В северната част на об
ластта при Р-1, Тръстеник, и Р-37, Комарево, обаче целият хотрив или 
част от баремския етаж отсъствува. [9]. Тук е развита само горната 
част на Разградската свита, която е представена предимно от мер
гели, по-варовити (на места прехождаши в глинести варовици) с еди- 
нични зърна от глауконит или единични тънки (1—2 см) прослойки 
от глинесто-варовити, ненаситени алевролити.

Хоризонталното разпространение на Разградската свита е ограни
чено: тя е пресечена само от сондажите на североизток от линията
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Гривица — Славяново Тотлебен, а в северна и източна посока 
излиза извън границите на проучваната област. В югозападна посока 
взаимоотношенията й със Салашката свита са ясни: в основата на 
хотрива при Р-1, Тотлебен, контактът се маркира от ясното клино
видно зацеиване на спонголитовите варовици от салашки тип в тля- 
Hocwite варовици на Разградската свита. На югозапад към Гривица 
Разградската свита постепенно изклинва. По-неясни са взаимоотноше
нията й с Мраморенската свита, тъй като разрези тук липсват, а и 
самият преход вероятно е доста постепенен (от по-варовитите мергели 
на Разградската свита на югозапад на същото ниво се идва до съв 
сем слабо алевритови, нормални мергели на Мраморенската свита).

Дебелината на Разградската свита варира от 50 до 360 м. Хро- 
ностратиграфски обем: хотрив — барем.

Горнооряховска свита

Тази свита е отделена за пръв път от Ек. Бончев [2] под на
именованието горнооряховски мергели. В пределите на Централна Се
верна България Горнооряховската свита [8] има ограничено разпро
странение, тъй като е разкрита само в граничната зона на Предбал- 
кана и Мизийската платформа. Пресечена е от сондажите на Кале- 
ниш.ча, Горскосливовска, Александровска, Горан-Славянска, Деветашка 
и Александровска площ ГАлександрово — Одърне). Седиментите й са 
представени предимно от мергели с редки и тънки прослойки от алев- 
ролити (или дребнозърнести пясъчници) и много рядко слабо алеври- 
товп глини. Обикновено мергелите с алевролитовите прослойки заемат 
долните нива на разреза, а горните нива са изградени предимно от 
глинести мергели

Свитата е характеризирана главно от разреза на сондаж Р-1, 
Горско Сливово, но за по-пълната литоложка характеристика са из
ползвани разрезите на всички сондажи от горе изброените площи.

Описание на свитата в разреза на сондаж Р-1, Гор- 
ско Сливово:
Покривка: най-гоген барем, ургонски комплекс 

постепенен литоложки преход
Горнооряховска свита (655—1202 м)

Дебелина 
в метри

3. Мергели — тъмносиви, плътни, глинести, слабо алевритови, а в 
горните нива по-алевритови. пигментирани от органично веще
ство. Съдьржат овъглени растителни фрагменти и единични фо- 
раминифери, често запълнени с коломорфен пирит; еднородни, с 
мчкр »зърнесто-микролюспести-пелитсвн структури. 212

2. Мергели — сиви, п.тьтни. в основна по-варовити, а в горните 
внва до слабо глинести и слабо алевриточи, с малко овъглен ра
стителен летритус, на места с микрозърнест сидерит. Съдържат 
единични фораминифери ; структура — микрозърнеста-мнкролюс-
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(7 
псета-пели това ; прослойките от алевролитн ci редки» тънки (5—
6 см) е глинесто-варови та основна маса. 205

1. Мергели — сиви, плътни, еднородни, в основата прехождаши до 
глинести варопицм, с малко овъглен растителен детритус, еди
ничен отломки от неопределимн организми ; микрозъраести-ми- 
кролюспести-педитови структури. 130

рязка литоложка граница 
Подложка: валанжнн, Каспичапска свита.

Описаният разрез е доста характерен за Горнооряховската свита, 
въпреки че по литоложко съдържание той се отличава от типовия 
разрез на свитата при с. Асеново ;8|, където количеството на пясъч
ниците е увеличено и в горните нива на разреза (апт) идват прослойки 
от песъчлива орбитолинни или чисти варовици. Литоложкото му съ
държание (подобно на разрезите от северните части на Горнооряхов
ската свита в СИ България) обаче отговаря на общите закономерно
сти на разпределението на седиментите в свитата, според които в се
верните й отдели количеството на теригенннте пррУтойки е сведено само 
до участието на редки алевролитови прослойки. В най-окрайните й 
части те дори отс ьствуват и, както е в Р-1, Кгленик. разрезът е пред
ставен от мергели (чисти или глинести, слабо алевритови до по-силно 
алевритеви — в горните нива).

Взаимоотношенията на Горнооряховската свита с другите свити 
се наблюдават само в отделни места. Контактите й с отдолулежашите 
Салашка или Каспичапска свита са резки, дока то в горните си нива 
тя навсякъде прехожда бързо в теригенно-карбонатните седименти на ур- 
гонския комплекс, а на север (при Одърне) в Тръмбешката свита. Що се 
отнася до латералните й преходи към Мраморенската, Салашката и Раз
градската свита от север и северозапад, ние предполагаме, те те имат 
същия клиновиден характер, какъвто беше наблюдаван при зацепва- 
нето на Салашката свита с Каспичзнската в бериас — валанжина или 
с Разградската в долния хотрив. В южна посока Горнооряховската 
свита излиза извън границите на проучваната област.

Хроностратиграфският обем в описания разрез е^уотрив — цено
вата на горния барем, В други разрези (напр. Р-1, Каленик) този ин
тервал е скъсен, тъй като долния хотрив там е свързан с плътните 
микроитови варовици от салашки тип.

Дебелината на Горнооряховската свита е 500 до 1200 м.

Тръмбешка свита

Тръмбешката свита беше отделена за пръв път от Ек. Бончев 
[2J под наименованието тръмбешки мергели. В лектотиповия разрез, 
намиращ се при Полски Тръмбеш [8], седиментите й са представени 
от глини и глинести мергели, на места с тънки прослойки от варо
вити пясъчници. В изследваната област тя има широко разпростра
нение — обхваща цялата територия на Мизийската плоча на север от 
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паралела на Беглеж и Горско Сливово. В литоложко отношение е 
твърде разнообразна — в състава й участвуват глини (варовити, алев- 
ритови или почти чисти), хипопелити, мергели и по-малко пясъчници 
(варовити, глинесто-варовити и предимно полимиктови), които идват в 
различни взаимоотношения помежду си, почти без определена законо
мерност в хоризонтална и вертикална посока. За допълнителна харак
теристика е избран разрезът при С-1, Долни Дъбник, наставен в дол
ните си нива от Р-1, Долни Дъбник. За литоложката характеристика 
са изпрлзвани разрезите от всички други сондажи, които са я пресекли.

Описание на свитата в разрезите на сондажите 
Р-l и С-l, Долни Дъбник:
Покривка: ало, Свищовска свита 

постепенен литоложки преход 
Тръмбешка свита (500 1396 м)

Дебелина 
в метри

2. Горна пачка : хипочмиги — сива до сивозелсинкави. ронливн, с 
овъглени растителни фрагменти, пирит и единични форамипифери. 
на ме:та прехож таиш в алезригови глинести хергелн : структу
ра — микро- до флнозьрнеста-микролюспеста-пелитова. Съдържат 
единични (0,5 до 1,20 м> прослойка от варовита дребно зърнести 
пясъчници ида алевролити (всичка олигс?шктовв) и единични про
слойки ог глинесто-алеврнтовн микрозървести сддерити. 300

1. Долна пачка: глини — сиви до тъмносиви, слабо ронливи, варо
вити, неравномерно, предимно едзбо алевритовл (към основата), 
рядко на места прехождащи в хипопелити или алевритовн глине
сти мергели, с доста овъглен растителен детритус, пирит и еди
нични фораминифери. В отделни нива съдържат тънки (5—10 см), 
но чести прослойки от сивочервеникавз микрозърнести сидерити 
н единични тънки (5—30 см) прослойки ог варовити, дребнозър
нести пясъчници или алевролити (олкгомиктови). 596

бърз литоложки преход 
Подложка: долен барем, Мраморенска свита.

Описаният разрез е по-характерен за централните части на Тръм- 
бешката свита, които са пресечени от дълбоките сондажи на Долно- 
и Горно дъбнишка, Гривишка, Славяновска и Тотлебенска площ, 
въпреки че в последните трн площи двете пачки не могат ясно да 
се отделят. Целият разрез тук е представен от алевритовн (в долните 
нива до слабо алевритовн) глини, прехождащи често в хипопелити. В 
по-южните части на областта (Градина и Крушовица) силно смесените 
скали от горната пачка се заместват от слабо алевритовн глини, които 
надолу прехождат в глинести мергели (с променливо, предимно по- 
слабо участие на примесите от теригенни пластични минерали). Про
слойките от алевролити и дребнозърнести пясъчници също са редки, 
а основата на свитата изобилствува от ендернтови прослойки.

Северно от линията Кнежа — Тръстеник Тръмбешката свита е 
по-из държа на в литоложко отношение: разрезът й навсякъде е изгра
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ден от хипопелити, прихождащи в по-долните нива постепенно в гли
нести и нормални мергели. В Р-З, Брест и Сгежерово, основата ва 
сзитата има дори по-варовит характер и е представена от алтернация 
на глинести варовици и мергели (долна варовита пачка).

Контактът на Тръмбешкага свита_с долулежащите свити е раз
личен: със Салашката свита е рязък, а с Мраморенската и Разград
ската е свързан с постепенен литоложки преход. Последното е ва
лидно н за контактите с горележащата Свищовска свита. Латералните 
й преходи имат по-малко знзчезие» тъй като в изследван ат» област се 
наблюдават само за късния барем (по линията Тръстеник Тотле- 
бен Тръмбешката свита се съчленявз хоризонтално с Разградската 
свита, а в района на Кнежа със СалашкатаК

Дебелината на Тръмбешката свита е от 530 до 980 м.
Хроностратиграфски обем: горен барем — алб.

Свищогска свита

Нгименованието й произлиза от свипювс<г.те пясъчници, отделени 
от Цанков |!4] с лектотип (кк определен) при гр. Свищов. В Цен
трална Северна България има огрзнщено разпространение (Долни и 
Горни Дъбник, Крушовяна и Граден :). Представена е главно от пя
съчници и хипопелити (или варовити глини) обикновено в незаконо- 
мерна алтеряация помежду си. За . ара стсристика е взет разрезът при 
С-1, Долни Дъб.-*ик, а в допълнителната характеристика са включени 
и оставалите разрези.

Описание на свитата в разреза на сондаж С-1, Дол
ни Д ъ б н и к : 
Покривка: горна креда

рязка размивна граница
Свищовска свита (270—500 и)

Дебелина 
в метри

5. Хипопелити — сиви, ронливв с шгъглени растителни останки и 
пирит, яа места до варовити глини. Съдържат единични форами-
ниферя и биодетрит; микрозърнесто-микролюспесто-пелвтова (нео- 
риентирана) структура. 20

4. Пясъчници — сивозеленикаия, масивни, среднп^ърнести. варовити, 
оолимиктови (отчасти литокластични). с малко заоблен биодетрит. 35

3. Хипопелити — сиви, ронлиеи. с доста овъглени -растителни фраг
менти, пирит, единични форамиииферн, на места прехождати в 
слабо алевритови мергели. 45

2. Пясъчници — сивозеленикави. масивни, средно- до едрозърнести, 
варовити, полиммктови (отчасти литокластични). с едър заоблен 
биодетрит, орбитолини и единични оолитн. 40

I. Хипопелити — сиви, ронливи, с овъглен растителен дитритус, 
микре- до финозърнеста-микролюспеста неориентирана структура» 
с прослойки от дребнозърнести варовити пясъчници, олиго- 
мнктоня. 90
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бърз литоложки преход- 
чПодложка: апт, Тръмбешка свита.

Почти аналогичен характер има Свищовската свита и в лектоти- 
повия разрез при Свищов, а също и в разредите на другите сондажи, 
но в Крушовншга площ хипопелитите са заменени от пгрсрити глини, 
слабо алевритови (до алевритови), които идват греднмш> в горните и 
нива и съдържат прослойки от биодетритни, слабо пссъчЛиги варовици.

Латералният преход към Тръмбешката свита на сегер е веро
ятно постепенен. Хроностратиграфски обем алб; дебелина — 
120— 260 м.

IIL ЕТАЖИТЕ НА ДОЛНАТА КРЕДА В ОБЛАСТТА

Бериас — Валанжин

Седиментите на бериаския и валанжпнския етаж имал повсеместно 
разпространение в пределите на Централна Северна България. Пре
сечени са от всички дълбоки сондажи. Псради липсата на достатъчно 
палеонтоложки доказателства е трудно да се направи обоснова но раз
деляне на тези дна етажа, във връзка с което ние ги разглеждаме 
заедно. Освен това в литоложко отношение те са предстакени от кар
бонати» седименти. Двата етажа са свърз ни главно с Кзспичанската 
свита и само в Козлодуй — Кнежанската преходна зона {I0J — със 
седиментите на Салашката свита.

Разрезите на бериаса и валанжи ia са изградени от р зличнп кар- 
бонатни или I.THH. сто-карбонатнч скали. На сееерогзтск от Козлодуй— 
Кнежанската диагонална линия (I0J са рлзвити блодетрлтни, форами- 
ниферно-биодетритни, интракласткчни, слабо прекристалпзирали япкрп- 
тови варовици, доломитизирапи варовици и доломити, принадлежащи 
на Ктспичапската свита.

На югозапад от Козлодуй — К. ежа ската линия бериисът п ва- 
ланжинът са представени предимно от плътни мггритегп paper гця 
със епккули от Са-спонгви, съдържан и редки прослойки от до
ломит изпра ни варовици в средните и долните нива. Тези седиуенти 
принадлежат на Салсшката свита и са разкрити добре от сондажите 
при Кнежа, Беглеж н Ксленик. В разреза на сондаж Р-1, Кнежа, опи
сан подробно от Т. Николов и Н Рус кова [10|, в горните нива 
на иаланжина идват прослойки от б: одетритни и пелитно-бисдетрптни 
варовици от каспичансг и тип, които са резултат от клиновидното им 
зацепране в преходната зона със салашкия тип седгменти.

Единстено в сондаж Р-1, Кнежа, успяхме да разделим бериаса и 
валанжипа. Гранилата между тях минага на 2564 м. Бериасът е харак
теризиран със следните ттпиниди (10|: Tintinnopsell a carpathica 
(М u r g е а п u & F i 11 î p e s c u ), Calplonc! lopsis odlcnga (C a d i s c h), 
Calpiot:ellopsis simplex Culom), Calplone la elliptic^ C ac’ i-s c h, Cal- 
pionella alpina Lorenz.
4 Годятшм на Го.иго-геогрзфекйа флку . Геология
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Валанжинският етаж е доказан с находката на характерния амо- 
нит Thurnianuiccras ex gr. Thimianniceras Uninnanni (P ic tet <i Са m- 
piche), установен на 2252,70 м в Р-1, Кнежа.

По данни на П. Йончева [6| бериасът и валанжинът се характе
ризират и с редица фораминиферни видове, оез обаче да може да се 
очертаят специфични асоциации, които да характеризират поотделно 
двата етажа. Най-често се срещат следните видове [6|: Quinqueloculina 
infravalanginLina Bartenstein, Qainqueloculina aff. antiqua B a r- 
tenstein & Brand. Coscinoconus alpina Leupold, Patellina sub- 
cretacea Cushman à Alexander, (Juttulina lactea Walker & Ja
cob, Spirillina orbicula Terquem & Berthe!tn, Textularia foeda 
Reuss, Trochammina globigeriniformis Parker & Jones, Marsso- 
nella oxycona (Reuss).

Бериаските отложения се разполагат с ясна литоложка граница 
върху титонските варовици. Горната граница на валанжина има раз
личен характер. При салашкня тип седименти валанжинът е свързан 
с постепенен литоложки преход с хитрина с изключение на разреза 
на P-Î, Кнежа, където горната граница на етажа е размивна. В об
ластна на развитието на Каспичанската свита горната граница на ва
ланжина е винаги рязка. В южната зона на областта валанжинът се 
покрива от хотривски седименти, докато на север границата му е ви
наги размивна и се покрива от различни по-млади отложения на дол
ната креда: при Р-1, Кнежа — от горен хотрив, при Р-1, Тръстеник 
и Р-37, Комарево — от барем, при Р-З, Брест — от долен апт (бедул), 
Р-1, Гиген — от среден апт (гаргас), а в повечето сондажи на Гиген- 
ска площ — от горен апт (клансей).

Дебелината на бериаските и валанжинските седименти в областта 
е 532—956 м. По-значителните дебелини на етажите са свързани с 
развитието на Каспичанската свита.

Хотрив

В изследваната област хотривските седименти имат по-ограничено 
разпространение. Установяват се на юг — югоизток от линията Кне
жа — Тръстеник — Комарево — Сомовит [9J.

В района на Каленик, Беглеж (основата на разреза), Градина и от
части Кнежа хотривьт е представен главно от плътни микритови и 
глинести до слабо глинести варовици, съдържащи често спикули от 
Са-спонгии и по-малко мергели, принадлежащи на СалашКата свита. 
Обикновено чистите микритови и слабо глинести варовици изграждат 
разрезите от по-южната част на областта (Каленик и Беглеж) а по на 
север към Градина (и вероятно Крушовица), те се редуват с гли
нести варовици или мергели. Контактите с валанжинските седименти 
тук имат различен характер: незабележим, там където литоложкото 
съдържание на хотрива и валанжина е еднакво (при Каленик и Р-1, 
Беглеж), и резки — към Градина, Крушовица и Р-2, Беглеж, където 
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валанжинът е свързан с Каспичанската свита. С отгоре лежащите ба- 
ремски седименти, обратно, границите са навсякъде свързани с посте
пенен литолзжки преход.

В централната част на областта към Горни Дъбник, Долни Дъб
ник и Тучеиипа седиментите са с no-глинест характер. Основата на 
разрезите тук (дилсн хотрив) е изградена от глинести варовици, на 
места слабо глинести, които съдържат рядко спикули от Са-спонгии 
(Салашка свита) и контакт и;ат рялко с отдолу лежащите валанжински 
варовици от каспичански тил. По-горе следват глинести варовици с 
прослойки от мергели, a i орните нива са представени изцяло от плът
ните и еднородни мергели на Мраморенската свита, които прехождат 
незабележимо в еднородни материали с бареяска възраст. Подобен е 
разрезът и з Гривишка площ, но тук оснозата на долния хотрив е 
изградена от чисти микритиви варовици с Са-спонгигг, а глинестите 
варовици идват към средните нива.

По на североизток — при Славяново, Тотлебен, Стежерово и Овча 
могила, долно- и горнохотривскитс седименти отново са по-варовити. 
Те са представени главно от глинести и еллбо глинести варовици и 
малко мергели t по-варовити), които съдържат рядко глауконит и не
значително количество примеси от теригенни кластични минерали (Раз
градска свига). Слабо глинестите варовици тук идват в оснозата, а 
глинестите варовици — в по-горните нива. Най-горните нива на раз
реза се изграждат от мергели. В Р-2, Тотлебен, в долната част на 
хогривския разрез се наблюдава прослойка от плътни спонголитови 
варовици, които принадлежат на Салашката свита и са резултат от 
клиновидното им зацепзане в преходната област с разградски тип се
дименти. Контактите на хотризските седименти с отдолу лежащите 
валанжински варовици (от каспичански тип) навсякъде са резки, до- 
като в горните нива те прехождат незабележимо в мергелите на барема.

В южната ивица от изследваната област, включваща Горско Сли
вово» Алексаидрово, Деветакн, Умаревци, Беглеж и Каленик (горната 
част на разреза) и Одърне. литоложкото съдържание на разрезите се 
променя: те са изградени само от мергели, които съдържат редки и 
тънки прослойки от глинесто-варовити алевролити или дребнозърнести 
пясъчници, принадлежащи на Горнооряховската свита. В .основата си 
мергелите прехождат в глинести варовици, но контактите им с отдолу 
лежащите валанжински седименти от каспичзнски тип (с изключение 
ва Каленик и Беглеж, където основата на хотривския разрез е изгра
дена от сал а шии варовици) са резки. Границата с отгоре лежащите 
баремски мергели — също от горнооряховски тип, обратно, е посте
пенна и незабележима.

Хот ри вените седименти, разкрити от сондажите, са сравнително 
по-бедни на макрофауна, но съдържат много богати микрофаунистични 
съобгцества. Все пак в отделни сондажи намерихме някои характерни 
хотривски амонити, които послужиха като основа при избирането на 
стратнграфските ревери, по които извършихме корелацията.
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В сондаж Р-2, Кнежа (в интервала 2311—2325 м), бяха уста
новени : Keolisscceras grasi (d ’O г b tg n y), Sybsaywlla sp. indet., 
Pstadothurmannia sp indet., Eo^esmoceras sp. irickt., Duvalia ex gr. [). 
dilatata (Blain v i lie).

Тези таьсони определят горнохотривска възраст.
В Р 4 Ся :вяноео (1U60—1060, 70 м) са намерени характерни дол- 

нохотривски амониги: Crioce ratites exgr. Cr. andersoni (Sarkar), l.y- 
tioceras sp. indet.

B P-2 Тотлебен (1062,50 м) беше намерена Duva ia cf. dilatata 
(B 1 a i n v i 11 e).

Хотривът ce характеризира и c богати фораминиферни асоциаиии. 
В P-Î Каленик са установени: Epistomina carucolla (Rômer), Е piste- 
mini ornata (Rômer).1

B P-l Долни Дъбник хотривът (15( 0--1771 м) по данни на П. Иов- 
чева [6J се характеризира със следните форзмин! фсрни видове: Epi- 
stomina car а colla (Rômer), Lenticilina eichenbergi Bar ten stein & 
Brand, Lenticulina mu:nsteri (Rômer), Globulina prisca (Reuss), 
Trochammina neccomiana M j a 11 i u k, Venieiiilùioides neocomiensis M y- 

a 11 u k, Globigerina Hau'eriviana Subbotina.
От хотривските седименти на същия сондаж, от Т. Ковачева 

са определени още: Gaudryina lorimensis Ko vat ch е va, Planularia 
crepidalaris (Rômer), Marginnliropsis djafjaensis Sigal, Frondicu- 
laria hastata Rômer, Lenticulina ouacketisis (Sig al), Rectoglandu- 
lina mutabilis (Reuss). t

Отделеният от П. Йовчева [6) интервал от разреза на Р-1, 
Долна Дъбник, като wгорен хотр>!В* фактически принадлежи на 6а- 
ремския етаж.

Сред установените богати фораминиферни асоциации в хотрив
ските седименти рядко се срещат видове, които да са характерни само 
за този етаж. Внимателният анализ на вертикалното разпространение 
на установените видове обаче дава възможност да се очертачт спе
цифични за хотривския етаж фораминиферни асоциации, които могат 
да бъдат използвани за отделянето и характеризирането на този етаж.

Дебелината на хотривския етаж в най южната Зона (Каленик — 
Горско Сливово) е 331 - 776 м, при което по-значителните дебелини са 
свързани с развитието на Горнооряховската свита. На север (в зоната 
на Горни и Долни Дъбник — Стежерово) дебелините се движат между 
191—453 м. Най-незначителни са дебелините на хотривсьите седименти 
в северозападния участьк на областта (Кнежа) — 38—47 м. Там лип
сват долнохотривските наслаги и е представен само горният хотрив.

Барем

Баремскнте седименти в Централна Северна България имат по- 
широко разпространение. По сондажен път са разкрити повсеместно 

1 Определения на Т. Ковачев а.
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с изключение на северния Брест-Гигенски блок |9j, включващ райо
ните на Сомовит, Брест и Гиген» а за долния барем и района на Тръ
стеник и Комарево. В литоложко отношение седиментите му са твърде 
разнообразни: долнобаремс» ата част от разреза е представена глазно 
от глмнесто-варошпи и гаро ига скали, които от средните нива до 
основата на разреза прехожд!т постепенно, често незабележимо в 
почти еднаквите по литоложки състав седименти на хотрива и подобно 
на тях се отнасят към същите литостратиграфски единици (Салашка, 
Мраморенска, Горнооряховска и Разградска свита). В горните нива на 
барема обаче литоложкият им сьстав се променя и в разреза участву
ват главно смесени (теригенни карбонатни) и карбонатни скали» при
надлежащи на Тръмбешката свита или ургонския комплекс.

Баремските седименти показват следните особености в литолож- 
кия си състав. В иай-югоизточната зона на изследваната област, включ
ваща района на Одър не, Горско Сливово, Александрово, Дееетаки, 
Умаревци, Беглеж и Каленик, основата и средните нива на разреза са 
изградени от слабо алеврптови (до по-алевритоки) глинести мергелрЗ 
принадлежащи на Горнооряховската свита, които надолу прехождат 
постепенно в по-слабо глипистите мергели на .хотрива от същата свит?. 
Те съдържат единични тънки прослойки от глинесто-варовити алевро- 
лити. В горните нива на разреза мергелите стават силю алевритови и 
заедно с оолитовяте, биодет^ нтните и различните органогеннп варо
вици и песъчливи прослойки изграждат ургонския тер» геш о-жарбона- 
тен комплекс |13;, по-голямата чзст от които има аппка възраст. 
Изключение се наблюдава само в Р-1, Алексан рою, където и в гор
ния барем идват мергелите на Горнооряховската сичта.

В цент алната и западна част при Гривица, Тученица, Горни и 
Долни Дъбник, Гр1ДИ !а, Крушовица и Кнежа ос юзата, средните и част 
от горните нива на барема (а при Кнежа целият б1рем) в лиголожко 
отношение представляват непосредствено продължение на хотривстя 
разрез. Те са представени от глинесто-варовитите седименти на Са- 
лашчата или Мрлморгнската свита, в които участвуват глинести, слабо 
глинести или чисти микритови ва; овипи и мергели, и които за отдел
ните райони се разпределят така: в Крушовишка и Градинска площ 
идват главно мергели на места слабо алевритови, с тъш и и редки 
прослойки от глинести или плътни микритови варовици със спикули 
от Са-спонгии (Салашка свита); в ранена на Горни и Долни Дъбник, 
Гривица и Тученица това са еднородните, на места слабо глевритоги 
мергели от Мраморснската свита, а при Кнежа — глинести варокипи 
със спикули от Са-спопгии, редуващи се с мергели (Салаптка свита). 
Навсякъде в най-горните нива на барема с изтлючение на Кнежа се 
наблюдава бърза литоложка смяна и в разреза се налагат варовити 
глини със сидеритови прослойки или глинести мергели, гринадлежаши 
на Тръмбешката свита.

Бзрзмските седименти в североизточната ивица на областта, раз
положена приблизително на североизток от Тръстеник и Тотлебен са 
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по-еднообрззни. Баремът тук е представен от еднородни чисти мер- 
гели, които в основата на разреза при Славяново, Тотлебен, Стеже- 
рово и Овча могила прохождат постепенно в глинестите варовици на 
хотрява (Разградска свита). По на северозапад, към Тръстеник и Ко- 
марево (ьакто беите вече отбелязано при литоложката характеристика 
на Разградската свита), долната част от бфема отсъствува, а мерге- 
лите стават по-варовити и съдържат на места единични прослойки 
от алев; олити. Грани/ага с отгоре лежащите аптеки седименти е 
постепенна.

Сред баремските седименти, разкрити от сондажите в областта, 
бяха намерени характерни амонпти, които дадоха възможност да се 
установят обемът, границите и разпространението на този етаж.

В района на Крушовица, Градина, а също и в някои сондажи при 
Горни Дъбник и Долни Дъбник в горната част на Сзлашката свита 
се очертава ясен литоложки репер, прелет :.вен от пачка здрави мякри- 
тови варовици. Възрастта на този репер е горнобарсмска, а не 
аптека, както се приемаше, досега [1, 6|.

В сондаж Р-1, Горни Дъбник, над този репер (r интервала 
1571—1625 м) са намерени характерни баремски амонпти: Hamnlina 
<р, Pseudosaynella sp. indet., Parremït es cf. diff Mis (d ’ O r b i g n y), 
Barremites sp. iiidet

B P-204, Крушовица (интервал 1360—1404 м): Costidisciissp., Lep- 
toc er as çp. indet.

B P-206, Градина (интервал 1216. 50—1231, 40 м): Costidiscus sp. 
indet, Eoleptoceras sp. indet., Barremites spp. indet.

B P-37, Комарево (дълбочина 1071 м), е намерен Barremites sp., 
а в Р-1, Славяново (дълбочина 839,50 м) — Puichellia sp. indet.

В Р-1, Свищов (дълбочина 545,70—547,50 м>, бяха установени: 
Acrioceras ex gr. Д. tabereHi (As tier), Barremites sp. indet.

Баремските седименти са характеризирани и с изключително бо
гати фораминиферни асоциации. Така например в сондаж Р-1, Ума- 
ревци, са установени следните фораминиферии видове, които в цяло 
характеризират баремския етаж.1

На 716—720 м: Triplasia emslandensis Bartenstein & Brand, 
Gaudryina borimehsis Kovatcheva, Lenticutina muensteri (Romer), 
Marssonella kummi Zedler, Plantdarta crcprdniarts (Rômer), Co- 
norotalites intercedens (Вe11enstedt), Epistomina cretosa Dam, La- 
marckia lampliighi Sherlock, Ammodiscus gaultinus Bert heli ri, Sa- 
racenaria italica Defrance, Astacolus scituius (Berthelin).

Тази фораминиферна асоциация произхожда от проба от горната 
част на Еменската свита [13|. Тя свидетелствува за баремската въз
раст на свитата. За удобство при геофизичната корелация, която беше 
извършена по време на комплексните изследвания на стратиграфията 
на сондажите, ние приехме условно горната граница на баремз да се 

1 Определения ва T. Ковачева.



19 Стратиграфия на долната креда в . . . 55

прокара по основата на Еменскатз свита. За това решение бяха взети 
пред вид и никои палеонтоложки данни от естествените разь рития на 
ургонските седименти в северната ивица на Предбалкана между Ло
веч и Търново. Освен това имахме пред вид и установената законо
мерност на несънпадане на биостратиграфските граници, прокарвани 
въз основа на макрофауната, с тези, поставени въз основа на ми- 
крофауната.

В същия сондаж Р-1, Умаревци, са установени още (дълбочина 
1049—1052 м): Triplasia emslandcnsis Bart. & Brand, Epistomina 
hechti Bart., Bett. & Bolli, Marssonella sub rochus Bartenstein, 
Lenticulina muensteri (Romer), Gaudryina borimcnsis Kovatcheva, 
Planularia crcpidularis (Rome r), Lamarckia lamplughi Sherlock, 
Lenticulina nodosa (Reuss), Conorboides buïgaricus Kovatcheva, 
Vaginulina arguta R e u s s, Arenobulimina me, tae Kovatcheva, tri- 
taxia pyramidata Reuss.

Ha 1481 - -1484 м : Epistomina caracolla (Rome r), Epistomina 
hechti Bartenstein, Lenticulina nodosa (Reuss), Lenticulina mu
enster i (Rômer), Gaudryina borintensis Kovatcheva, Lamarckia 
lamplughi Sherlock.

В сондаж P-37, Комарево, на 1071 м, където беше намерен ха
рактерен баремски амонит, Т. Ковачева определи следните фора- 
миниферни таксони: Lenticulina ouachensis (Sigal). Conorotalites in- 
tercedens (Bettenstedt), Marginulinopsis djaffaensis Si gal, Gaud
ryina borintensis Kovatcheva, Gaudryina dïvidens G r a b e r t, Ga
vel inell a barremiana Bettenstedt, Vaginulina arguta Reuss, /ro- 
chammina inf lata (Montagu). Tritaxia pyramidata Reuss, Marsso- 
nella kummi Zed 1er, Lenticulina muensteri (Ranier), Planularia sre- 
pidularis (Rome r), Spirillina minima S c h a c k o.

Аналогични фораминиферни асоциации са установени сред барем- 
ските седименти и в други сондажи на Централна Северна България.

Както беше отбелязано, разграничаването по фораминкфери на ба- 
ремския етаж от съседните етажи и специално от хотрвва е много 
трудно и изисква изключително прецизен анализ на вертикалното раз
пространение на всеки отделен вид с оглед о :ертаването на специфични 
асоциации. Нашата работа за разграничаването на барема беше улес
нена, тъй като въз основа на макрофауната ние отделихме характерни 
нива, които послужиха като репери при корелацията. Това позволп да 
се разграничи ясно баремският етаж по фораминифери и в сондажите, 
където липсва макрофауна.

Дебелината на баремските седименти варира между 50 и 841 м. 
Най-значителни дебелини има баремският етаж в южната зона на об
ластта и те са свързани с развитието на Горнооряховската свита. Най- 
тънки са баремските седименти в северозападната част на областта 
(.50—123 м), което е свързано в отсъствието на долната част на ба- 
ремския етаж.
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Апт

Седиментите на лптския етаж са par вити много широко в Централна 
Северна България. Те са добре познати в редица естествени разкрития 
(4, 13. 15; и са пресечеш от всички сондажи в областта. Пълни раз
рези на апга с трите му подетажф бедул. гаргари клансей, се уста
новяват в централната зона на областта (Градина. Крушовица. Кнежа, 
Горчи и Долни Дъбник. Гривица, бучени:vi, Тръстеник, Кома] ево, Сла
вяново, Тотлебен, Одърнс, Стежерово и Свищов). Само в някои раз
рези от тази зона горната ч.:ст’на аптекия етаж е слабо размита 
(Одьрне, Тотлебен, Стежср но). В южната зона (Беглеж, Каленик^Ума- 
ревци, Деветаки, Александрови п Горсю (Зли.jobлУ^Дхшнит само бе- 
дулстият подетаж и частично гаггаският полетаж. На север в района 
на Гиген — Самовиг раз кзът да апга е непълен (с изключение на 
Р-З, Брест) за сметка на отсъствието ни долно- и средшхшгскнте 
седименти.

В изследваната област лптът е п;едгтаиен от разнообразни гли
нести. глгнесто-варошги, песъчливи и карбонатни седименти, които в 
северната и централната зона принадлежат на Тръмбешката свита и 
отчасти на Горнооряховс: ата свита (Одъряе, Александрино^ а в юж
ната зона (южно от паралела на с. Беглсж) са свързани с развитието 
на ургснския комплекс.

В южната зона аптът е представен от карбонатни, теригенни и 
теригенно-карбжатни седименти (глини, хипопелити, алевритови гли
нести мергели, различни видове взлозиаи), изграждащи различни свити 
на Ловешката ургонска група {13J. Отдолу нагоре разрезът ва алта се 
изгражда от Крушевската варовикова евмга. Българенската теригенна 
свита, Еменската варовикова свита, Бзлоречката теригекна свита, Стра- 
тешката варовикова свита, Смочаяскьта теригенна свита и Деветаш- 
ката варовикова свита [13]. Тези литостратиграфеки единици изграж
дат един разрез с п ьстър литатожки състав. В него изпъкват раз
нообразните варовици от ургонски тип в редуване с теригенни и 
теригенно-карбонатни седименти. По своя характер описаните седи
менти от сондажите са аналогични на тези от естествените разкрития 
в района, където те бяха много добре характеризирани от Хр. Хрис- 
че в [13].

Ургонските седименти се покриват от теригенно-карбонатни скали, 
представени от редуване на пясъчници, алегфолити, алевритови гли
нести мергели и песъчливи орбитолинни варовици. Те са разкрити 
много добре в най-горната част на разреза на сондаж P-I, Калеиик. 
По аналогия с близките естествени разкрития на югозапад предпола
гаме, че тяхната възраст е гаргаска.

В района нз Александрово и Одърне алтът е свързан с Горно- 
оря ко з ската свита н е представен от глинести, слабо алевритови пер
гели с редки прослойки от пясъчници и алевролити;



21 Стра ти графи « на лолвата креда в . . . 57

В централната зопа аптеките седименти gi свързани с постепенен 
литоложки преход с баремските. В районз на I орди и Долни Дъбник 
долните и средните нива на разреза се изграждат от варовити, пре
димно слабо алевритови глини, над които следяат силно смесели 
скали (хипопелити). В този район аитът е изцяло свързан с Тръмбеш- 
ката свита. Подобен е и разрезът на етажа при Градина и Крушо
вица* изграден главно от глинести мергели и глини. В сондаж Р-204, 
Крушоьицз, той завършва с прослойка варовици от ургонски тип. При 
Гравицт, Славяново и Тотлебен апгът е представен само от глини, 
прех ъкдащи често до хшюгелити, които продължават и в разрез! на 
алба» а надолу преминават в глинести мергели, каквнто са развити в 
горния барем.

Bo-издържан е фациесът на седиментите в района на Кнежа, 
Трьстеник, Комарезо, Брзст и Сгежзрово, където ?птьт е представен 
главно от хипопелити, юито в основата на рззреза прехождат в мер
гели, а н Р-З, Брест, и до глинести варовици. Нагоре преходът към 
албеките седименти е съвсем постепенен.

Аптьт е характеризиран с богата макре- и микрофауна. От есте
ствените разкрития в южната част на Плевенско Ш. Желев (4| съ
общи редица характерни долноаптеки амонитни видове заедно с много 
представители на бивалвиите

В сондаж Р-205, Градина (в интервала 983—1048 м), бяха уста
новени горнозптс!'и ккаменелости : Aucellina snp., Costidiscas microco- 
status Si in., Bac. & S or., Pseodohaploceras sp. irideU Acanthohoplites 
sp., Acanthohoplites indet.

Аптеките седименти са изключително богати на форпминифери, 
от които ние ще съобщим само някои от Р-1, Долни Дъбник, но 
данни на П. Йовчева [(>], и от Р-З, Брест, по данни на Т. Ко
вачева.

В Р-1, Долни Дъбник, аптът е характеризиран със следните фо- 
раминиферни видове [6]: Epis* о mina reticulata (Reuss), Epi stamina 
polypoïdes Eichenber^, Haplophragmoides excavata (Chapman), 
Ammobaculites grata s Cushman, Ammobaculites suer et ace a C u s h- 
m a h & Alexander, Anomalina infracomplanata M j a 11 u k.

В Р-З, Брест, на 1043,20 м е намерен Conorotalites apiiensis 
(Bett), който е много често срещан сред аптеките седименти. На 
981 м : Gavel incita barremiana Bettenstedt, Conorotalites aptiensis 
Bettenstedt, Marssonelta subtrochus Bar ten stein, Gaudryina di- 
widens G r a b e r t, Hedbergella infracretacea ( G ! a e s s n e r). Nodosaria 
obscura Reuss, Vaglnnlina arguta Reuss. Patetlina subcretacea 
Cuschman & Alexander.

Ha 997 v : Lenticulina heiermanni Bettenstedt, Lenticidina sa- 
xocretacea B a r t e n s t e t n, Marssonelta subtrochus B a r t e n s t e i n, 
Trochammina inflata (M o n t a g ut

Ha 1013 m: Vaginulina arguta Reuss, Gavelinella barrenvana 
Battenstedt, Marssonelta subtrochus Bartenstein, Hedbergella 
infrœretacea (G la es s ne r).
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Цитираните фораминнфери от Р-З» Брест» са характерни за дол
ния аот.

В същия сондаж на 975,60 м: Planomalina algerina G us h man & 
Dam, Planomalina casey Bolli, Loebl. & Tapp., Hedbergclla in- 
fracretacea (G I ae s s п e r), Lenticalina muensteri (Rome r).

Тази фораминифсрна асоциация определя общо бсдул-гаргаска 
възраст.

Горният апт (клансеят) е доказан както с богати фораминифер- 
ни асоциации, така и с макровкаменелости, от които тук ще съоб
щим някои.

В Р-8, Гиген, на 978,70—989,80 м са намерени: Aucellina aplieп- 
sis (d’Orbigny), Aucellina et aptiensis (d’O r bigny), Aucellina sp. 
indet, Acanthohoplites sp. indet.

Дебелината на аптеките седименти варира от 554—1409 м в юж
ната зона на областта до 93—274 м в района на Гиген — Сомовит. 
Малките дебелини се дължат на непълнотата на разреза.

Алб

Албските седименти имат сравнително пай-ограничено разпростра
нение в изследваната област и са разкрити само в централната и се
верната зона. Разрезът на албекия етаж е непълен поради по-късния 
размив.

Албът е представен от глинесто-варовити и теригенни отложения, 
влизащи в обема на Тръмбешката и Свищовската свита. Почти нав
сякъде албските седименти са свързани с постепенен преход с аптеките. 
В района на Горни и Долни Дъбник, Крушовица и Градина и при 
Свищов албекия разрез се изгражда от хипопелити и пясъчници, при
надлежащи на Свищовската свита.

По данни на микрофауната [6] границата между апта и алба ми
нава в горната част на Тръмбешката свита. При провеждането на ком
плексните стратиграфски проучвания на сондажните разрези за удоб
ство при геофизичната корелация тази граница беше условно привър
зана към литостратиграфската граница между Тръмбешката и Свищов
ската свита.

На север и северозапад от Горни и Долни Дъбник албът е пред
ставен от хипопелити'или варовити глини, съдържащи редки и тънки 
прослойки от варовито-глинести алевролити и тънки въглищни про
слойки. Тези отложения принадлежат на Тръмбешката свита. В ней
ния разрез в района на Гиген се включват и глинести мергели, алев- 
ритови, на места прехождащи във варовити глини.

Албските седименти са преминати в повечето сондажи безядково 
и поради това не можахме да намерим достатъчно макрофауна. От
делни фрагменти от неопределими бивалвии или амонити не могат да 
бъдат основа за стратиграфските заключения. Единствено в сондаж 
С-14, Крета, на 348,70 м е намерен характерният горноалбеки амоннт 
Anisoceras armatum (Sowerby).
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В своята публикация от 1963 г. П. Йовчева {6| съобщава 
много фораминиферни видове, които са й позволили да установи при
съствието на долно- и средноалбски седименти, развити много добре 
в района на Долни Дъблин. По-късно проучванията, проведени в района 
H.Y Л<рета Гтгса — Сомовит, показаха и присъствието на горно- 
албски седименти.

Освен това от естествените разкрития при гр. Свищов В. Цан
ков [14| публикува амонита DouvUleiceras inaequinodum (Quen- 
stedti, който характеризира горната част на зона Mammilatum от 
долния алб.

IV. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведените изследвания на стратиграфията на долнокредната 
серия в Централна Северна България позволиха да се изгради пълна 
представа за характера и развитието на отделяйте етажи на тази 
серия. Получените нови данни позволяват да се направят няколко ос
новни извода:

I. В най-южната зона на областта, в граничната ивица между 
Прсдбалкана и Мизийската плоча, са развити седиментите на беризса, 
взланжинз, хотриза, барема, долтГия апт и отчасти средния апт (гар- 
гаса). Преобладават глияесто-карбонатните и теригенно-карбонатните 
седименти (от ургонски и параургонски тип).

2. С провеждането на сондажите при Беглеж беше уточнено раз
витието и продължението на Козлодуй — Ккежанската преходна зона, 
в която се осъществява хоризонталното съчленяваяе на два различни 
типа бериас-заланжински седименти [10J.

3. В централната част на областта разрезът на долната креда е 
най-пълен. Отсъствуват само горноалбските седименти за сметка на 
посталбския размие»

4. В северната зона на областта след валанжина се* оформя ясно 
издигане (1), което съгласно най-новите данни е достигнало Кнежа [9]. 
Блокът е бил явно асиметричен, с наклон на югозапад. Той е пред
ставлявал островна суша или плитчина сред морския басейн. С пълно 
основание може да се изтъкне, че продължително време през ранно- 
кредната епоха в обсега на блока не са се отлагали седименти или 
пък, ако са се отлагали, те са били бързо отнасяни. В началото ва 
късния хотрив в югозападната част на блока започват да се отлагат 
седименти, през баремския век седиментацията се разпространява на 
североизток и завладява участъка на Тръстеник и Комарево, а през 
ранния апт обхваща и участъка на с. Брест. Едва в началото на сред
ния и късния апт (гаргас и клан сей) целият Гигенско-Кнежамски блок 
става изцяло поприще на седиментация.

5. В края на албекия век морските води напускат цялата терито
рия на Централна Северна България, при което регресията на мор
ските води е ставала постепенно от изток на запад.
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STRATIGRAPHIE DU CRÉTACÉ INFÉRIEUR EN BULGARIE 
CENTRALE SEPTENTRIONALE

par

T. Nikolov, N. Rouskova, V. Goran or, A. Atanassov

RÉSU Mî

tes sédiment* du Crétacé inférieur sont vastement développés en 
Bulgarie centrale septentrionale. Les seuls dépôts du Crétacé inférieur qui 
aflleurent sont ceux de i’Aptien et l’Albien.

Au cours d’analyse de carrotes de sondages profondes qui ont été 
effectués pendant les derniers dix ans de la région mentionnée ont ob
tenu des données nouvelles concernant la stratigraphie du Crétacé infé
rieur. Tous les étages sont représentés, du Berriasien à l’Albien inclus.

Dans les coupes du Crétacé inférieur en Bulgarie centrale septentrio
nale en a désigné et caractérisé quelques unités lithostratigraphiques qui 
sont développés et dans les autres régions de la Bulgarie du Nord: suite 
de Kaspitciian (de calcaires — biodétritiques, intraclastiques, faiblement 
récris!.. lises mierîtiques, rarement formé par de Bryozoaires, de Brachiopo- 
des, de Bivîlvcs, de Serpules et de Madréporaires; des calcaires dolomi- 
tiques et des dolomites); suite de’Salach (de calcaires, compacts, à grains 
fins, de calcaires micritiques faiblement dolomitiques, de calcaires argileux 
et rarement de marnes); suite de Mramoren (de marnes); suite de Raz- 
grad (de niâmes et de calcaires argileux); suite de ûorna Oriakhovitza 
(prédominent les marnes avec des intercalations rares d’alcurolites ou des 
grès à graines fins); suite de Trambech (d’argiles, dTiippopelites, de mar
nes et rarement de grès) et suite de Svichtov (de grès et d’hippopelites).

La base du Crétacé inférieur (Berriasien et Valanginien) est liée à la 
suite de Kaspjtchan et partiellement {a la partie Sü de la région) à la 
suite de SaTch. La délimitation de deux étages n’est pas possible à cause 
de la manque de données paLontologiques.

L’Hauterivien est bien dévelo pé. 11 est lié par les sédiments de sui
tes de Salacb, de Mramoren, de Razgrad et de Gorna Oriakhovitza. On 
l’a caractérisé par des fôssiles (micro- et macrofossiles) qui sont commu
niques dans le texte bulgare.

Les sédiments du Barréiricn sont répartis plus vastement par rapport 
à ceux de PHauterivien. On Pen découvert dans tous les sondages sauf
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dans la zone septentrionale de la région. Le Barrcmien est lié par les sui
tes de Razgrad, de Mramoren, de üorna Oriakhovitza et de Trambech.

L'Aptien est représenté par ses trois sous-étage. (Le Bedoulien, le 
Gargasien et le Clansayesien). Il est vasteinent développé et on Ta décou
vert dans tous les sondages. Il est lié par les suites de Trambech et de 
Gorna Oriakhovitza ainsi que — à la zone méridionale de la région il est 
intimement lié par les suites différentes du groupe urgonien de Lovetch.

Les sédiments de l’Albien ont une répartition plus restreinte à cause 
d'une dénudation plus tardive. L’Albien est lié à la suite terrigène de Svi- 
chtov et à la partie supérieure de la suite de Trambech.

La sédimentation du Crétacé inférieur dans la plus grande partie de 
la région a été non interrompue. Au Nord-Ouest de la région (zone de 
Guiguène— Knéja) a été formé une élévation asymétrique après la Valait- 
ginien avec de pendages vers SO. Cette élévation a présenté une île ou 
bas-fonds du bassin de la mer. Au début de l’Hauterivien supérieur à h 
partie SO du bloc élevé a commencé la sédimentation. Au Barréinien la 
sédimentation embrasse et la zone au Nord-Est (vers Trasténik et Koma- 
révo) et au début de l’Aptien — la zone de Brest. A peine au début du 
Gargasien et au Clansayesien toute Pile de Guiguène Knéja devient com
plètement un champ de sédimentation.

A la fin de l’Albien les eaux de la mer quittent tout le territoire de 
h Bulgarie centrale septentrionale. La régression graduelle des eaux de 
h mer a eu une direction de l'Est à l’Ouest.


